

中国五矿化工进出口商会

每周行业要闻汇编

(2025 年第 23 期 总第 31 期)

综合新闻

一、致力永久睦邻友好 树立区域合作标杆——习近平主席中亚之行推动中国中亚携手迈向共同现代化

6 月 16 日至 18 日，国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会。在阿斯塔纳不到 48 小时时间里，习近平主席密集出席十余场多双边活动，同中亚五国元首共叙传统友谊，共商合作大计，共绘发展蓝图，达成百余项合作成果。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席此行推动全面提升中国中亚合作水平，对做优做强中国—中亚机制、携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体具有重要意义，影响深远。中国—中亚机制发展快、合作实、成果多，顺应时代发展潮流、符合各国人民期待、契合地区共同利益，已成为区域合作的标杆。中国同中亚国家致力永久睦邻友好，以高质量发展推进共同现代化，将为地区乃至世界和平发展注入更多稳定性确定性。

峰会期间，习近平主席同中亚五国元首签署《阿斯塔纳宣言》和永久睦邻友好合作条约。塔吉克斯坦文化部部长顾问巴赫蒂亚尔·哈姆达莫夫说，《阿斯塔纳宣言》是“一份极为重要的文件”，体现了中亚国家同中国高度的政治互信，彰显各方致力于发展全面战略伙伴关系、维护地区和平稳定的共同意愿，为中亚中国关系深入发展和高质量合作开辟了新的空间。

（新华社）

二、时代的呼唤 历史的必然——深刻领悟“中国—中亚精神”的宏阔意涵

第二届中国—中亚峰会 17 日在哈萨克斯坦阿斯塔纳成功举行。本届峰会最突出的亮点是，习近平主席宣布了“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”为基本内容的“中国—中亚精神”，并精辟地将其核心要义概括为：坚持相互尊重、平等相待；坚持深化互信、同声相应；坚持互利共赢、共同发展；坚持守望相助、同舟共济。

“中国—中亚精神”在历史长河中淘洗、于时代风云中淬炼，深深植根于中国与中亚国家友好交往的实践沃土，深刻回应了中国与中亚国家人民对共同发展的时代呼唤，更是以其鲜明的合作共赢品格和超越零和的实践逻辑，在变乱交织的当今世界，为国际关系健康发展开辟了崭新路径。

（新华社）

三、直击 2025 经济新现象：透视“小体量”的大能量

2025 年即将过半，外部环境急剧变化，不确定性增加，中国经济呈现许多新现象新变化。如何全面辩证准确看待这些新现象？这些新现象背后又有怎样的大逻辑？

质量变革、效率变革、动力变革推动下，“小体量”更有“含金量”

经常逛超市的消费者，或已观察到最近悄然发生的一些变化。有些“大体量”卖场开起“迷你版”，小小门脸嵌在底商间，融入周边业态；走进去，发现“大容量”的点心也有了“小份装”，少些“甜蜜的负担”，还能多尝几样，选择者不少。

并非一味缩水，而是降本增效，以供需匹配激活“微循环”，“四两拨千斤”。

专精特新“小巨人”集聚在人工智能等战略性新兴产业，数量仅占全国规上工业中小企业的 3.2%，却贡献了 10.9% 的利润。通过创新链深耕、供应链协同、国际化布局，于内夯实基础、于外做强实力，成为双循环的“连接点”“加速器”。“小巨人”构成“大支柱”。

精准对接、资源整合、开放融合，形成效率和效益的高势能，激活“以小托大”的奇景。再细思，奇景源自积淀，之所以能涌现，是因为我国经济“量的积累”正转变为“质的飞跃”。“小体量”富含大能量，正是高质量发展的缩影。

“小体量”拥有大能量，是观察高质量发展的一扇窗。新质生产力催化关键突破，颠覆性创新实现“从无到有”；区域协调发展关注统筹

平衡，“全国一盘棋”更好“聚木成林”；传统与现代有机结合，“两创”让“老树发新枝”……这片神奇的土地，处处孕育着生机活力。抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，中国发展潜力无限。（崔妍）

（人民日报）

四、国务院新闻办发布会介绍 2025 年 5 月份国民经济运行情况

国务院新闻办公室于 2025 年 6 月 16 日（星期一）上午 10 时举行新闻发布会，请国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍 2025 年 5 月份国民经济运行情况，并答记者问。

5 月份国民经济运行总体平稳、稳中有进。

5 月份，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，加紧实施更加积极有为的宏观政策，国民经济顶住压力平稳运行，生产需求稳定增长，就业形势总体稳定，新动能成长壮大，高质量发展向优向新。

一、工业生产平稳增长，装备制造业和高技术制造业增长较快

5 月份，全国规模以上工业增加值同比增长 5.8%，环比增长 0.61%。分三大门类看，采矿业增加值同比增长 5.7%，制造业增长 6.2%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长 2.2%。装备制造业增加值同比增长

9.0%，高技术制造业增加值增长 8.6%，分别快于全部规模以上工业增加值 3.2 和 2.8 个百分点。分经济类型看，国有控股企业增加值同比增长 3.8%；股份制企业增长 6.3%，外商及港澳台投资企业增长 3.9%；私营企业增长 5.9%。分产品看，3D 打印设备、工业机器人、新能源汽车产品产量同比分别增长 40.0%、35.5%、31.7%。1—5 月份，全国规模以上工业增加值同比增长 6.3%。5 月份，制造业采购经理指数为 49.5%，比上月上升 0.5 个百分点；企业生产经营活动预期指数为 52.5%，上升 0.4 个百分点。1—4 月份，全国规模以上工业企业实现利润总额 21170 亿元，同比增长 1.4%。

二、服务业增长加快，现代服务业增势良好

5 月份，全国服务业生产指数同比增长 6.2%，比上月加快 0.2 个百分点。分行业看，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，批发和零售业生产指数同比分别增长 11.2%、8.9%、8.4%，分别快于服务业生产指数 5.0、2.7、2.2 个百分点。1—5 月份，全国服务业生产指数同比增长 5.9%。1—4 月份，规模以上服务业企业营业收入同比增长 7.2%。5 月份，服务业商务活动指数为 50.2%，比上月上升 0.1 个百分点；服务业业务活动预期指数为 56.5%，上升 0.1 个百分点。其中，铁路运输、航空运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数位于 55.0% 以上较高景气区间。

三、市场销售明显回升，以旧换新相关商品快速增长

5 月份，社会消费品零售总额 41326 亿元，同比增长 6.4%，比上月加快 1.3 个百分点；环比增长 0.93%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额 36057 亿元，同比增长 6.5%；乡村消费品零售额 5269 亿元，增长 5.4%。按消费类型分，商品零售额 36748 亿元，增长 6.5%；餐饮收入 4578 亿元，增长 5.9%。基本生活类和部分升级类商品销售增势较好，限额以上单位粮油食品类、金银珠宝类、体育娱乐用品类商品零售额分别增长 14.6%、21.8%、28.3%。消费品以旧换新政策持续显效，限额以上单位家用电器和音像器材类、通讯器材类、文化办公用品类、家具类商品零售额分别增长 53.0%、33.0%、30.5%、25.6%。1—5 月份，社会消费品零售总额 203171 亿元，同比增长 5.0%。全国网上零售额 60402 亿元，同比增长 8.5%。其中，实物商品网上零售额 49878 亿元，增长 6.3%，占社会消费品零售总额的比重为 24.5%。1—5 月份，服务零售额同比增长 5.2%。

四、固定资产投资继续扩大，制造业投资增长较快

1—5 月份，全国固定资产投资（不含农户）191947 亿元，同比增长 3.7%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长 7.7%。分领域看，基础设施投资同比增长 5.6%，制造业投资增长 8.5%，房地产开发投资下降 10.7%。全国新建商品房销售面积 35315 万平方米，同比下降 2.9%；新建商品房销售额 34091 亿元，下降 3.8%。分产业看，第一产业投资同比增长 8.4%，第二产业投资增长 11.4%，第三产业投资下降 0.4%。民间投资同比持平；扣除房地产开发投资，民间投资增长 5.8%。高技术产业

中，信息服务业，航空、航天器及设备制造业，计算机及办公设备制造业，专业技术服务业投资同比分别增长 41.4%、24.2%、21.7%、11.9%。5 月份，固定资产投资（不含农户）环比增长 0.05%。

五、货物进出口持续增长，贸易结构继续优化

5 月份，货物进出口总额 38098 亿元，同比增长 2.7%。其中，出口 22767 亿元，增长 6.3%；进口 15331 亿元，下降 2.1%。1—5 月份，货物进出口总额 179449 亿元，同比增长 2.5%。其中，出口 106682 亿元，增长 7.2%；进口 72767 亿元，下降 3.8%。1—5 月份，一般贸易进出口增长 0.8%，占进出口总额的比重为 64.2%。民营企业进出口增长 7.0%，占进出口总额的比重为 57.1%，比上年同期提高 2.4 个百分点。机电产品出口增长 9.3%，占出口总额的比重为 60.0%。

六、就业形势总体稳定，城镇调查失业率下降

5 月份，全国城镇调查失业率为 5.0%，比上月下降 0.1 个百分点。本地户籍劳动力调查失业率为 5.0%；外来户籍劳动力调查失业率为 5.0%，其中外来农业户籍劳动力调查失业率为 4.9%。31 个大城市城镇调查失业率为 5.0%，比上月下降 0.1 个百分点。全国企业就业人员周平均工作时间为 48.5 小时。

七、居民消费价格低位运行，核心 CPI 温和回升

5 月份，全国居民消费价格（CPI）同比下降 0.1%，环比下降 0.2%。分类别看，食品烟酒价格同比上涨 0.1%，衣着价格上涨 1.5%，居住价格上涨 0.1%，生活用品及服务价格上涨 0.1%，交通通信价格下降 4.3%，

教育文化娱乐价格上涨 0.9%，医疗保健价格上涨 0.3%，其他用品及服务价格上涨 7.3%。在食品烟酒价格中，鲜菜价格下降 8.3%，粮食价格下降 1.4%，猪肉价格上涨 3.1%，鲜果价格上涨 5.5%。扣除食品和能源价格后的核心 CPI 同比上涨 0.6%，涨幅比上月扩大 0.1 个百分点。1—5 月份，全国居民消费价格同比下降 0.1%。

5 月份，全国工业生产者出厂价格同比下降 3.3%，环比下降 0.4%；全国工业生产者购进价格同比下降 3.6%，环比下降 0.6%。1—5 月份，全国工业生产者出厂价格和购进价格均比上年同期下降 2.6%。

总的来看，5 月份，随着政策组合效应持续释放，稳经济促发展效果显现，国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，充分展现了我国经济的韧性和活力。也要看到，外部不稳定不确定因素较多，国内需求扩大内生动能尚需增强，经济持续回升向好基础仍需稳固。下阶段，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，统筹国内经济工作和国际经贸斗争，坚定不移办好自己的事，把扩大内需、做强国内大循环摆到更加突出的位置，着力稳就业稳经济推动高质量发展，推动经济持续健康发展。

(国务院新闻办)

五、多项金融举措发布 助力高水平开放

2025 陆家嘴论坛今天（6 月 18 日）在上海举行，中国人民银行、金

融监管总局、中国证监会、国家外汇管理局等部门有关负责人发布多项金融举措，助力高水平开放。

在金融开放方面，金融监管总局将大力复制推广自贸区、自贸港扩大制度型开放的经验做法，支持外资机构参与更多金融业务试点。加快推进金融领域法治建设，有效维护金融市场公平秩序，积极营造透明稳定可预期的政策环境。

在资本市场领域，中国证监会表示，将在科创板设置科创成长层，推出 6 项更具包容性、适应性的改革措施，更加精准服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大的优质科技企业。同时，将更多产品纳入外资交易范围，进一步增强各类外资参与中国资本市场的便利度。另外，中国资本市场学会已正式获批在上海注册成立。

国家外汇管理局将在全国实施支持科研机构吸引利用外资、扩大科技型企业跨境融资便利等政策，更好支持国际经贸合作和人员往来。

（央视网）

矿产要闻

一、ReElement 与 Pensana 开展稀土项目合作

美国稀土元素精炼商 ReElement Technologies 与英国矿山开发商 Pensana 合作供应和分离稀土。ReElement 的投资者 American Resources 在 6 月 23 日表示，两家公司提出了一项为期五年的承购协议，每年从 Longonjo 矿购买至多 2 万吨混合碳酸稀土，价格待定。

该协议的生效日期没有披露。Pensana 在过去六年中花费了 7000 多万美元用于安哥拉 Longonjo 稀土项目的勘探和研究，该项目含有 139,457 吨氧化镨钕。此次合作将包括 ReElement 的分离项目，以生产超纯稀土氧化物。两家公司的目标都是利用安哥拉的稀土资源，以低成本和高效的方式进入全球市场。Pensana 首席执行官 Tim George 表示，Pensana 已与日本丰田通商签订了类似数量的混合碳酸稀土承购协议，并计划在英国和亚洲生产磁铁用稀土金属。

Longonjo 矿将分两个阶段开发，每个阶段的目标是每年生产 2 万吨混合碳酸稀土。与 ReElement 签订承购协议确保了 Longonjo 所有计划生产的销售方向。

(阿格斯金属 ArgusMetals)

二、七国集团制定关键矿产供应战略

在加拿大举行的七国集团年度峰会上，七国集团领导人就保护关键矿产供应链并使其多样化的战略达成一致，以维护共同的国家和经济安全。其制定了一项关键矿物行动计划，其重点是预测关键矿物的短缺，协调对故意扰乱市场的反应，以及尽可能使采矿、加工、制造和回收的多样化。

该集团还承诺通过建设当地加工能力、改善手工采矿做法和解决投资壁垒，支持矿产资源丰富的新兴国家和发展中国家。七国集团成员同意制定一份路线图，以促进关键矿产的标准市场，该路线图将在年底前

完成，该路线图将与主要利益相关者合作，建立市场标准，目标是提高可追溯性。该组织6月17日表示：“我们拥有共同的国家和经济安全利益，这取决于能否获得受市场原则支配的具有弹性的关键矿产供应链。”该组织补充称：“我们认识到，关键矿产领域的一些做法，威胁到我们获取基本矿产的能力，包括磁铁所需的稀土元素，而磁铁对工业生产至关重要。”“我们将与七国集团以外的伙伴合作，迅速保护我们的经济和国家安全。”

过去两年，中国对镓、锗、锑、钽、碲、钨和稀土等金属实施了出口管制，导致供应紧张，价格飙升。这些金属中的许多都是尖端国防技术和民用工业所必需的。七国集团领导人还强调，迫切需要“立即进行大规模投资”，以确保未来供应链的安全。他们呼吁各银行加大对降低风险项目的支持，并动员私人资本参与。该组织表示：“我们鼓励多边开发银行和私营部门贷款机构通过创新融资等方式，为基于标准的关键矿产项目提供额外资金。”

七国集团还承诺与新兴市场和发展中国家的伙伴合作，建设高质量的基础设施，并努力解决关键矿产项目的投资壁垒。

(阿格斯金属 ArgusMetals)

三、4月份 Codelco 铜产量同比增长 21%

据 Mining.com 网站报道，智利国家铜业委员会 (Cochilco) 周三公布的数据显示，4月份智利国家铜业公司 (Codelco) 铜产量升至 11.46

万吨，同比增长近 21%。同月，必和必拓的埃斯康迪达（Escondida）铜矿——世界最大铜矿山产量为 12.84 万吨，增长 31%。

嘉能可和英美集团共同投资的另外一个重要铜矿科亚瓦西（Collahuasi）产量为 3.66 万吨，下降 13.5%。

（自然资源部）

四、Lynas 宣布生产出了重稀土氧化铽

近日，澳大利亚莱纳斯稀土公司（Lynas Rare Earths）宣布其在马来西亚的先进材料工厂首次生产分离氧化铽，这是其重稀土战略的一个里程碑。这标志着该工厂继 5 月份首次生产氧化镨之后，生产出了第二种重稀土氧化物。这两种元素对于制造用于电动机的高性能永磁体至关重要，特别是在电动汽车和风能领域。

莱纳斯首席执行官兼董事总经理 Amanda Lacaze 在周三的一份声明中表示：“莱纳斯很高兴在莱纳斯马来西亚先进材料厂实现了氧化铽的首次生产。“与今年 5 月在我们新的重稀土生产线上首次生产的氧化镨一起、Lynas 现在可以为客户提供用于电机的稀土永磁体所需的两种重稀土。” Lacaze 还说：“在马来西亚 Lynas 生产镨和铽为制造商提供了一个增加供应链弹性的机会，我们正积极与一系列客户就商业供应安排进行接触。”

（安泰科）

五、4月份南非矿业生产同比下降7.7%

据矿业周刊 (Mining Weekly) 报道, 南非统计局 (Statistics South Africa, Stats SA) 的数据显示, 4月份该国矿业生产同比下降7.7%, 铂族金属和金产量下降是主要原因, 但铁矿石产量增长部分缓解了下降趋势。经季节调整后的4月份生产环比增长0.6%, 而三月份和二月份变化率分别为3.6%和-3.9%。

Stats SA 发现, 经季节调整后的2-4月矿业生产环比下降2.7%。最大负面影响是铂族金属, 最大贡献是铁矿石。同时, Stats SA 也发现, 4月份矿产品销售额按照现价同比增长0.7%。最大贡献者为黄金, 销售额增长57.6%, 贡献9.4个百分点, 锰矿石销售额增长66.6%, 贡献3.3个百分点。最大拖累者为铂族金属, 下降20.1%, 拉低4.7个百分点; 其次是铁矿石, 下降25.9%, 拉低3.5个百分点。

经季节调整后按现价计算的4月份矿产品销售额环比增长6.7%。3月份为增长1.6%, 而2月份则下降8.6%。经季节调整后的2-4月矿产品销售额环比下降8.5%。

(自然资源部)

石化要闻

一、挑战与机遇并存亚洲石化行业如何破局

在全球经济与产业格局深刻变革的当下, 亚洲石化行业正站在命运的十字路口。近日, 在2025年亚洲石化工业大会上, 与会代表一致认为,

亚洲石化行业正遭遇前所未有的复杂挑战，全球格局的剧烈变动使得行业发展充满不确定性。然而，石化行业的危机之中亦蕴藏机遇，可持续性、创新和区域合作成为行业重新聚焦的方向，关乎亚洲石化行业未来能否持续繁荣。

（中国化工报）

二、山东为民营化工企业再出重磅利好财政政策

山东，作为连续 33 年稳坐全国化工产业规模头把交椅的经济大省，近日再出重磅利好！6 月 9 日，山东省财政厅印发《进一步支持民营经济高质量发展若干财政政策》（以下简称《政策》），10 个方面、50 条“真金白银”的举措，为民营经济注入“强心针”，更为山东民营化工企业破解困局、迈向高端指明了方向。

山东化工产业规模庞大。2023 年，规上化工企业实现营业收入 2.8 万亿元、利润 1141.8 亿元，占全国规上化工行业的 19.6%、20.7%，炼化、精细化工等“七大板块”构筑起完整产业体系。

而此次发布的 50 条政策“精准滴灌”，直击化工民企痛点。《政策》聚焦民营企业关切，多项政策直指化工行业关键需求。

（江苏化工网）

三、《浙江省生态环境状况公报》发布

近日，省生态环境厅联合省自然资源厅、省水利厅等 6 部门发布《浙

江省生态环境状况公报（2024年）》。公报显示，全省地表水省控断面达到或优于III类水质比例为98.6%，与上年相比增加1.6个百分点，设区市日环境空气质量优良天数比例达90.1%，全省生态环境质量总体保持高位稳定。

为应对气候变化，碳减排的重要性越来越凸显。浙江正在推进全国首个减污降碳协同创新区建设，督促发电行业纳入碳交易企业完成碳配额履约清缴，并探索省级碳普惠交易市场建设。

（中国石油和化工网）

四、生物基原料：打破石油依赖，开启绿色闭环

（1）生物基配方重构润滑材料基因

在全球能源转型的关键期，润滑油行业正经历从石油基到生物基的原料迭代。统一瓶中树润滑油以植物油与动植物脂肪为原料，通过分子蒸馏与催化加氢技术提取高纯度基础油，构建起“可再生资源-绿色润滑”的闭环体系。这种生物基原料占比达89%的配方设计，较传统矿物油减少62%的化石资源消耗，其碳足迹核算显示全生命周期碳排放降低43%，从源头打破了润滑油对石油资源的路径依赖。

（2）低碳润滑的效率革命

润滑材料的性能进化始终围绕摩擦学核心命题。统一瓶中树润滑油通过纳米级添加剂复配技术，在金属表面形成3-5nm的边界润滑膜，将钢-钢摩擦系数降至0.08以下，较传统产品降低15%。这种“超滑”状态

使发动机燃油经济性提升 3.2%，在 10 万公里行驶周期内可减少 3.6 吨碳排放，相当于种植 200 棵冷杉的碳汇效应。

(3) 全生命周期的碳管理实践

统一瓶中树的绿色制造体系呈现三重创新维度：在能源端，生产基地采用光伏+储能系统，可再生能源占比达 35%，蒸汽系统通过余热回收实现能源梯级利用，单位产品能耗较行业平均降低 22%；在工艺端，引入超临界 CO₂ 萃取技术替代传统溶剂精制，消除 95% 的挥发性有机物排放；在循环端，构建“废油-再生基础油-调和产品”的闭环链条，再生油经加氢精制后各项指标与新油一致，年回收处理量达 5 万吨。

(4) 标准引领下的产业协同

在碳中和标准体系建设方面，统一瓶中树参与制定 3 项国家级绿色润滑标准，其中《生物基润滑油环境技术要求》首次明确了生物基原料占比与生态毒性指标。该企业主导的“低碳润滑实验室”已获得 200 余项专利，其研发的 SP 0W-20 产品通过 API SP 与 ILSAC GF-6B 双认证，在抗低速早燃、燃油经济性等指标上超越国际标准。

从分子设计到产业生态，统一瓶中树润滑油的突围路径揭示了一个核心逻辑：当润滑技术与碳中和目标深度耦合，材料性能的优化便升维为全系统的碳效率竞争。在新能源汽车渗透率突破 30%、工业能效标准持续提升的当下，这种将环保属性融入产品基因的创新范式，不仅是企业的差异化战略，更将成为润滑材料产业迭代的底层逻辑。

(集贤网)

五、我国新发现 10 个亿吨级油田、19 个千亿方级气田

新发现 10 个亿吨级油田、19 个千亿方级气田，探获亚洲最大规模隐伏单体富磷矿床——我国一系列重大找矿成果 14 日集中发布。

自然资源部新一轮找矿突破战略行动重要成果发布会宣布，我国石油、天然气、页岩气、煤层气新增探明地质储量分别达到 57 亿吨、3.9 万亿立方米、1.3 万亿立方米、7000 亿立方米，新发现富满、庆城等 10 个亿吨级油田，安岳、蓬莱等 19 个千亿方级气田。

实施新一轮找矿突破战略行动以来，我国坚持科技创新和装备建设引领，加大组织实施力度，自然资源部成立新一轮找矿突破战略行动办公室，会同有关部委、地方党委政府及企业协调联动，提高审批效率，释放制度红利。2024 年，全国提供战略性矿产勘查区块超过 1400 个，创近十年来新高。中央和地方财政加大投入，引领社会资金积极投入，“十四五”以来累计投入找矿资金 4000 亿元，2023、2024 年连续两年超千亿元。

(中化新网)

五金建材要闻

一、墨西哥对涉华透明浮法玻璃征收临时反倾销税

6 月 13 日，墨西哥经济部发布公告，对原产于中国和马来西亚的厚度大于等于 2 毫米且小于等于 19 毫米的透明浮法玻璃（西班牙语：vidrio flotado claro）作出反倾销肯定性初裁，初步

裁定对中国涉案产品征收 0.13739 美元/千克临时反倾销税，对马来西亚涉案产品征收 0.03623~0.04672 美元/千克临时反倾销税。措施自公告发布次日起生效，有效期为四个月。涉案产品的 TIGIE 税号为 7005.29.99。2024 年 9 月 26 日，墨西哥对原产于中国和马来西亚的透明浮法玻璃启动反倾销调查。案件倾销调查期为 2023 年 4 月 1 日~2024 年 3 月 31 日，损害调查期为 2021 年 4 月 1 日~2024 年 3 月 31 日。

(中国贸易救济信息网)

二、2024 年意大利陶瓷行业收入 75 亿欧元

6 月 10 日，意大利陶瓷工业联合会发布 2024 年行业运行报告。2024 年意大利陶瓷行业有 248 家活跃企业，直接雇佣员工超 2.6 万人，总营收 75 亿欧元。瓷砖和大板行业总销量达 3.783 亿 m²（较 2023 年增长 2.5%），创造 61 亿欧元营业额（下降 1.8%）。出口仍是行业支柱，占总营收的 82%（50 亿欧元，较 2023 年下降 1.4%）和销量的 77.6%（2.935 亿 m²，增长 3.1%）。尽管面临价格压力，平均出口单价仍高达 17 欧元/m²。意大利国内销量与 2023 年持平，售出 8470 万 m²（增长 0.4%），相当于 11 亿欧元收入（下降 3.7%）。总产量 3.698 亿 m²（下降 1.1%），2024 年投资额为 3.82 亿欧元（下降 19.4%），占销售额的 6.3%。联合会主席称，这一下降主要归因于能源成本上涨和能源税给行

业带来巨大压力，能源税率从 2018 年 10 欧元涨至 75 欧元，每年额外成本达 1.2 亿欧元。2024 年，卫生陶瓷行业 31 家企业，28 家集中在 Civita Castellana，总产量 320 万件，收入 4.14 亿欧元，其中 40%（约 1.65 亿欧元）来自出口。

（ceramic world《陶业要闻》编译）

三、欧文莱陶瓷“釉面琥珀装饰技术”获国际领先认定

6 月 20 日，欧文莱陶瓷“釉面琥珀装饰技术及‘奢隐系’陶瓷大板研制”项目科技成果鉴定会在佛山举行。由华南理工大学曾令可教授领衔的 7 位行业权威专家组成鉴定委员会，经实地考察与资料审阅，一致认定该项目技术达国际领先水平。该项目创新性地研制了“虫核”颗粒配方和制备工艺技术，外加“松脂面釉”，让“虫核”颗粒从多界面、多角度产生重复的折射和反射光线，形成发光球体，获得具有“玉中钻”视觉效果。并利用“釉面琥珀装饰技术”生产出行业首创的 2700×1200mm 规格“‘奢隐系’陶瓷大板”新产品，以及系列花式品种 30 多款。

（欧文莱瓷砖）

四、总投资 25 亿！将乐打造水暖卫浴产业新高地

近年来，福建省三明市将乐县依托轻合金循环经济与环保新材产业链优势，聚焦水暖卫浴产业强链增效，全力打造产业“新

高地”。将乐水暖卫浴配件产业园主要位于将乐开发区，主要由浙江玉环企业“抱团”投资建设，总投资 25 亿元，将有 23 家企业分三期入驻。三明万瑞格德精密科技有限公司是首期入驻产业园的 7 家企业之一，已于今年 1 月份正式投产。同样，首期入驻产业园的企业还有三明市科恩暖通科技发展有限公司，目前，已完成精密数控机床等设备的安装和调试。

（将乐县融媒体中心）

五、4 家陶卫企业入选 2025 年度佛山市绿色制造名单

6 月 23 日，佛山市工业和信息化局对 2025 年度佛山市绿色制造名单进行公示。依据工业和信息化部《绿色工厂梯度培育及管理暂行办法》等相关规定，经企业自愿申报、专家评审、择优确定，公示时间为 2025 年 6 月 24 日至 6 月 30 日，为期 7 日。在陶瓷卫浴领域，佛山市恒洁达辉卫浴有限公司、广东欧文莱陶瓷有限公司入选 2025 年度佛山市绿色制造名单（绿色工厂）。广东兴辉陶瓷集团有限公司、广东金意陶陶瓷集团有限公司则入选 2025 年度佛山市绿色制造名单（绿色供应链管理企业）。

（佛山市工业和信息化局）

五金建材部汇编

2025. 6. 25